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ASSOCIAÇÃO DE BOMBAS

1. Introdução

➢Necessidade de associação de bombas:

• Inexistência no mercado de modelos que atendam a vazão 

demandada;

• Inexistência no mercado de modelos que atendam a altura 

manométrica requerida; e

• Aumento da demanda com o decorrer do tempo.



ASSOCIAÇÃO DE BOMBAS

1. Introdução

➢Tipos de associação:

a. Em Paralelo

b. Em Série



ASSOCIAÇÃO EM PARALELO



ASSOCIAÇÃO EM PARALELO

➢Usada em sistemas de distribuição de água em cidades e em 

indústrias;

➢ Obtenção da curva característica das bombas associadas →

somar vazões para uma mesma altura manométrica;

➢ Ponto de trabalho → interseção entre a curva característica  

da associação e a curva característica da tubulação; 

➢ Se prestam melhor a associação em paralelo: bombas com 

curvas características mais inclinadas e ou tubulações com 

curvas características mais achatadas.



ASSOCIAÇÃO EM PARALELO



Conclusões a respeito da associação de 
bombas em Paralelo

a) Se Q1 e Q2 são as vazões obtidas pelo funcionamento isolado 
de cada bomba e Q3 a vazão da associação: Q1 + Q2 > Q3;

b) A vazão de cada bomba, funcionando em paralelo, é obtida 
projetando-se horizontalmente o ponto P3 até encontrar a 
curva característica de cada bomba;

c) Se a curva da tubulação for muito inclinada poderá haver 
superaquecimento de alguma bomba.



Rendimento total ou da associação em 
paralelo

Pot1’ = (.Q1’.Hm1’)/(75.1’) Pot2’ = (.Q2’.Hm2’)/(75. 2’)

se Q = Q1’+ Q2’



Rendimento total ou da associação em 
paralelo
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Rendimento total ou da associação em 
paralelo

Pot1’ = (.Q1’.Hm1’)/(75.1’) Pot2’ = (.Q2’.Hm2’)/(75. 2’)

se Q = Q1’+ Q2’

Pot = .(Q1’+Q2’).Hm/(75.T) 

Pot = Pot1’ + Pot2’

.(Q1’ + Q2’).Hm/(75.T) = (.Q1’.Hm1’)/(75.1’) + (.Q2’.Hm2’)/(75.2’)



Rendimento total ou da associação em 
paralelo

Pot1’ = (.Q1’.Hm1’)/(75.1’) Pot2’ = (.Q2’.Hm2’)/(75. 2’)

se Q = Q1’+ Q2’

Pot = .(Q1’+Q2’).Hm/(75.T) 

Pot = Pot1’ + Pot2’

.(Q1’ + Q2’).Hm/(75.T) = (.Q1’.Hm1’)/(75.1’) + (.Q2’.Hm2’)/(75.2’)

como  Hm = Hm1’ = Hm2’       ➔ Q1’/1’ + Q2’/2’ = Q/T



Rendimento total ou da associação em 
paralelo

➢Generalizando:



ASSOCIAÇÃO EM SÉRIE



ASSOCIAÇÃO EM SÉRIE

➢Bombas de múltiplos estágios → rotores associados em 

série;

➢Obtenção da curva de bombas associadas em série →

soma das alturas manométricas, para uma mesma vazão;

➢Se prestam melhor a associação em série: bombas com 

curvas características mais achatadas e ou curvas 

características mais inclinadas.



ASSOCIAÇÃO EM SÉRIE



Conclusões a respeito da associação de 
bombas em Série

a) Se Hm1 e Hm2 são as alturas manométricas obtidas pelo 
funcionamento isolado de cada bomba e Hm a vazão da 
associação: Hm1 + Hm2 > Hm;

b) A altura manométrica de cada bomba, funcionando em série, 
é obtida projetando-se verticalmente o ponto P3 até 
encontrar a curva característica de cada bomba;



Rendimento total ou da associação em 
série

Pot1’ = (.Q1’.Hm1’)/(75.1’) Pot2’ = (.Q2’.Hm2’)/(75. 2’)

no caso de bombas em série   Q = Q1’ = Q2’

e se  Hm = Hm1’ + Hm2’

Pot = .Q.(Hm1’ + Hm2’).(75.T) 



Rendimento total ou da associação em 
série

Pot1’ = (.Q1’.Hm1’)/(75.1’) Pot2’ = (.Q2’.Hm2’)/(75. 2’)

no caso de bombas em série   Q = Q1’ = Q2’

e se  Hm = Hm1’ + Hm2’

Pot = .Q.(Hm1’ + Hm2’).(75.T) 

como Pot = Pot1’ + Pot2’

(.Q1’.Hm1’)/(75.1’) + (.Q2’.Hm2’)/(75. 2’) = .Q.(Hm1’ + H2’)/(75.T) 



Rendimento total ou da associação em 
série

➢ Simplificando:

Hm1’/1’ + Hm2’/2’ = (Hm1’ + Hm2’)/T

➢ Generalizando:



CURVAS CARACTERÍSTICAS DE ASSOCIAÇÕES DE DUAS 
BOMBAS IGUAIS

➢ Curva da bomba A:



CURVAS CARACTERÍSTICAS DE ASSOCIAÇÕES DE DUAS 
BOMBAS IGUAIS

➢ Curva para duas bombas A

em série:



CURVAS CARACTERÍSTICAS DE ASSOCIAÇÕES DE DUAS 
BOMBAS IGUAIS

➢ Curva para duas bombas A em paralelo:


